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1. (a) Tumregeln: vi forviintar oss tappa fyra siffror (k(A) = 10%). Vi hade sex fran borjan och har da tva
kvar.

(b) Enklare #n implicita metoder (ingen ekvationslosning). Far ta korta steg om man har styva problem.
(¢) Inf Inf. Uttrycken beriknas fran vinster till hoger, si att exp(0)/0=Inf, Inf/0=Inf, Inf/0=Inf resp.
exp(0)/0=Inf, Inf/1=Inf, Inf/0=Inf.

(d) x-viirdena &r 10F,k = —10, ..., 10. I berikningen av bade s1 och s2 fir man utskiftning, men i s1 far
man dessutom allvarlig kancellation, vilket man undviker i s2. Absoluta felet i s1 &r ungefar 5-10~°
ochis2 10715,

(e) Ritar man en figur inser man att det finns en skirning mellan y = e™® och y = 2z. Alternativt,
med f(z) = e™® — 2z sa giller att f(0) > 1 och f(1) < 0 och eftersom f #r stringt avtagande sa
finns precis ett nollstiille till f i intervallet. Eftersom e = 2.7 sa giiller dven att f(0.5) < 0 sa att

(0,0.5) innehaller fixpunkten. Fixpunkten #ir repulsiv, ty |f'(z*)] = | —e* — 1| > 1, sa vi kan inte fa
konvergens.

(f) Vélj ett k och tag x # 0 med zgy1 = -+ =z, = 0. Lat yT = [z1, ..., 23] Eftersom y &r godtycklig
(men ej 0) och 0 < xTAx =yTA(1:k,1:k)y si maste delmatrisen vara positivt definit.

(g)

Qx b'¢
1@l = mpx NP o Xl 4y, =

#0 [[xll2 >0 |||

S& k2(Q) = 1|1Ql]2//Q 7|2 = 1 ty dven Q' = QT &r ortogonal.

2. Lat matrisen ha elementen a = a;,1, b = a1 2 samt ¢ = as 2. Ekvationerna blir: 20?2 =1,
2ab + ac = 0,b> + bc + ¢ = 1/2 (dér jag dividerat den sista med tva) och Newtons metod kan skrivas:

-1

Ap+1 ag 4ak 0 0 Zai -1
br+1 = br - 2by, + ¢ 2ay, ar 2aiby, + agcy
Ch+1 Ch 0 2b +cp br + 2ck b + brer + c; — 1/2

3. Infor y1 = v, yo = u, y3 = y4 = v’ samt ys, = y§ = u”. Systemet Svergar i:

Y1 = ty1ya + Y3 y1(2) =3
Yp = Y3 y2(2) =1
Y3 = Ya ) w2 =2
Yi=y2 —ys +yi ya(2) =4
S&
yﬁi) y§2) to.gf’)yio) +y 3 2.3.442 5.6
7 N I I s 2 | _ |12
JO T ) =1 : 47| 24
P _ 2
§e ,O o 0 4 (0 4 1-2+3 48

Numerisk Analys GU I



Thomas Ericsson
Matematik, Chalmers/GU
2005

4. a) Vi far foljande ekvationer, nir f(z) = 2,k = 0,1,...,n och soker maximalt n:

w1 +ws =1

wi1x1 + we = 1/2
w1x? +we =1/3
w1 T +we =1/4

Loser man de te férsta ekvationerna far man wy = 3/4,w, = 1/4,21 = 1/3. (Los t.ex. ut wy fran den
forsta ekvationen, stoppa in i den andra, 16s ut z; ur denna, stoppa in i den tredje och 16s ut w;.) Dessa
virden satisfierar inte den fjarde ekvationen, s maximalt gradtal ar tva.

b) Ja, ty det existerar ett (entydigt) bestamt polynom av grad < n sadant att p(tx) = yr — t}. Allt-
s& kan vi ta t™ + p(t) som vért polynom.

5. Resultatet #ir en skaldr. Lat oss lagra resultatet i a.

t=Ab n? +, *, t allokeras
a=aTt n+, *

beriikna As LU-faktorisering, spara i A n®/3 +, *

I6s LUt =b n? +, *

B =alt n +, *

16s LUt = a n? 4+, *

v=b"t n o+, *

a=py/a innehdller svaret

Vi behover en extra vektor. Faktoriseringskostnaden dominerar med n®/3 +,*.

6. a) Lat v = 2/(ulu) som é&r en skaldir. HT = (I — yuu®?)T =17 — y(uu?)? = H.

Ortogonal: HTH = (I — yuu®)(I — yuu?) = I — 2yuu? + yuu”yuu? = I - 2yuu? + 42 (u’u)uu’? = 1.
b) Testa med u som egenvektor. Hu = u — yu(u?u) = —1 - u. Det ortogonala komplementet till span(u)
ar ett n — 1 dimensionellt underrum i vilket vi kan hitta de &vriga egenvektorerna. Sa tag v # 0,u’v = 0.
Di giller Hv = v —yuu’v=1-v.

¢) Antag att x dr en egenvektor. Det giller Qx = Ax. Tag tvanormen av bada leden. ||Qx||2 = || x]]|2
vilket medfor, eftersom tvanormen &r unitért invariant och normen &r homogen, att ||x||2 = |A| ||x[]2. Men
[|x[|2 > 0 s& att |A| = 1.
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